

徐州丰县农产品电子商务发展对策研究

黄宇雯 王平¹

(徐州工程学院, 江苏 徐州 221008)

【摘要】: 徐州丰县农产品资源富饶, 产品特色突出。发展农产品电商可以拓宽农产品的销售渠道, 减少中间交易环节, 降低流通成本。徐州丰县地区农产品电商发展中存在基础设施保障不足、质量标准化不统一、品牌知名度低、农产品电商人才匮乏、集群化组织化较低等问题, 必须进一步加强农产品电商基础设施建设、推进特色农产品的标准化建设、完善农产品物流配送体系、多渠道培养引进农产品电商人才、强化品牌建设和溯源体系建设、引导农产品集群化发展。

【关键词】: 农产品 电子商务 电商扶贫 丰县 互联网

【中图分类号】 F323.7; F724.6 **【文献标识码】** A

中央一号文件从 2013 年至 2018 年连续五年关注农村电商, 农村电商的发展可突破农村原有的市场局限, 具有跨地域的特点。近年来, 农村电商迅速发展, 有效促进乡村振兴, 成为富民增收、创新农产品交易方式、引导农村农业供给侧改革的重要力量。徐州丰县农产品资源富饶, 产品特色突出, 具有发展农产品电商的基础和优势。

1 丰县农产品电商发展现状

近几年, 丰县作为“国家级电子商务进农村综合示范县”, 依托“互联网+”的机遇, 大力促进农产品供给侧改革。坚持以发展农产品电子商务作为战略性产业和改善农民经济生活的重要支撑点, 将互联网与传统农业相结合, 实现农业创新。推出电商化、现代化、网络化产品, 结合徐州丰县红富士苹果、白酥梨等特色农产品, 秉持电商扶贫的理念, 发展农村电子商务。其中丰县大沙河镇获评“江苏省电子商务示范镇”, 全县共有电商企业 230 余家, 销售农副产品的电商企业 50 余家, 个人网商 12000 余家。2017 年, 丰县电子商务交易额达 65 亿元, 带动农民人均增收 1500 元以上。农副产品销售额 5.8 亿元; 红富士苹果、白酥梨、山药、牛蒡等 20 多个特色农产品通过电商年销售 20 多万 t, 交易额近 3 亿元, 带动丰县人均收入增收效果显著。但其农产品电商发展中还存在制约因素, 丰县应与时俱进, 让自身特色农产品真正的走出去, 走的远, 走的响亮。

2 丰县特色农产品发展的制约因素

2.1 电商基础设施保障不足

徐州丰县电商基础设施薄弱是制约农产品电商发展的重要因素。目前徐州丰县电商发展仍处于初级阶段, 宽带网络等基础设施未实现全县覆盖。究其原因: 第一, 羊群效应制约电商基础设施发展。大部分电商企业都是跟随着目标企业模仿式发展, 丰县大部分企业都处于初级阶段。信息内容, 网络建设, 技术标准, 发展水平, 信息安全等各方面建设不够完善。第二, 管理制度不够完善

¹基金项目: 江苏省教育厅大学生创新训练计划项目(项目编号: xcx2018037)。

作者简介: 黄宇雯(1997—), 女, 江苏启东人, 在读本科生; 王平(1986—), 女, 江苏常州人, 讲师, 硕士, 研究方向: 电子商务。

制约线下平台建设。线下平台采取单一模式集成,信息流通不畅,管理制度服务制度还有待提高。电商管理层和电商服务层不能实现及时对接,不能及时将最新的电商发展理念传达给员工和顾客。第三,经济条件在一定程度上制约了先进电商设施建设。不管是线上电脑等终端设备还是线下的冷链配送车装设备,都没有配置先进的设施,在一定程度上降低了徐州丰县农产品电商服务水平,阻碍农产品电商发展。

2.2 质量标准化不统一

徐州丰县充分打造徐州红富士苹果、白酥梨等各种农产品网络销售渠道。但是由于农产品采摘保存方式、保存时间等存在差异,营销策略也各不相同。农产品种类较别多而且复杂多样,相应的标准不统一,许多农产品农药残留、激素残留等不安全因素还大量存在,具有“三品一标”的农产品数量及其比例较低。售后质量标准不统一,农产品不同于其他产品,一般来说保质期较短而且保质期不明确,消费者和商家在农产品变质及退换货方面存在争议。这极大影响了商家的信誉,对农产品的销售造成不利影响。

2.3 品牌知名度低

徐州丰县现有的农产品中,“三品一标”农产品所占比例较低,消费者无法有效识别优质产品,加之网络产品的销售价格因素较为敏感,“劣币驱逐良币”导致货真价实的农产品难有市场。另外,农产品质量标准不够完善也在一定程度上增加了知名品牌培育的难度,徐州丰县目前大部分的农民网商销售的农产品处于无品牌状态,产品附加值较低。如丰县的芦笋、黄皮洋葱等由于没有知名品牌,知名度低,导致电商销售量低。

2.4 物流体系不完善,配送成本高

城市物流之所以发展迅速除了依托交通便利之外,最大优势在于城市格局决定网购人数较为集中,物流公司便于规划合理路线,将物流成本降到最低。而农村市场则完全不同,徐州丰县以平原为主,其农村人口分布特点为:集中少,分散多,物流问题不仅使农户网购不方便,也掣肘了农产品网上销售。大多数农产品商品价值较低,但运输成本较高,特别是生鲜类产品的冷链物流费用让农民望而却步。而且农民单独经营农产品人数多,产品未得到有效集成。综上所述,徐州丰县的农产品电商“最初一公里”和“最后一公里”的问题突出。

2.5 电商人才缺乏

徐州丰县电商主打农产品销售,主要电商基地在于农村。然而目前农村的电商观念不少都停留在“能上网能开网店的”原始阶段,对于农产品营销、宣传推广、产品策划等方面还存在知识短缺和技术欠缺。其次,目前城市化发展迅速,尤其是大学生创业发展需求大,希望寻求更好的工作机会,导致很多大学生在毕业后更愿意留在大城市发展,将最新的知识体系和发展方向留在城市。所以,农村的大部分人口都没接受过良好的专业知识教育和专门销售技能培训。另外徐州电商 60%以上还处在单枪匹马的局面,丰县地区尤为突出。人才不能有效整合,人才供需信息不匹配,电商人才缺乏制约着徐州丰县电商经济的发展。

2.6 集群化组织化程度较低

徐州丰县农产品长期以来处于单打独斗、自产自销的生产经营方式,农产品不能进行整合销售,极大影响了农产品网上销售的效率。且部分农特产品同质化严重,缺乏竞争力,农产品销售的供应商、销售商、客商之间联系不够紧密,信息不能第一时间传至供应商、销售商和顾客之间。没有专门的集群产业链,集群组织化较低,组织模式不完善,导致农产品产业链链与链的连接不够密切,信息得不到高速有效流通,导致农产品电商的综合效益和竞争力不强。

3 丰县农产品电商发展的对策建议

3.1 加强农村电商基础设施建设

发展电商基础设施建设,打造高效服务。充分利用已有的电子商务产业园,尤其是货物监管中心,货物配送中心,货物存储中心等。完善农村宽带基础设施建设,4G 网络全面覆盖农村电商网络,逐步发展第五代移动通信网络,为农村电商发展提供网络保障。配置电信服务补偿机制,提供电商公共平台和私营网络的宽带支持,降低创新型企业宽带网络建设及使用费用,进一步扩大广播电视网络的覆盖率,及时进行信息传递。推动农村信息化发展,统一整合农业、农产品信息资源,进一步提高信息匹配度。

3.2 推进特色农产品的标准化建设

推进特色农产品标准化建设,抓实“三品认证”,确保企业、组织、农民个体电商销售服务的正规性和安全性,提高农产品的质量与安全水平,促进丰县农业发展,农民增收,进一步推进农业标准化生产和农村经济持续发展。加强监管力度,对售卖网点、网络销售的线下中心进行农产品品质定点检测。对于特色农产品重点基地、农贸市场、专业合作社和企业进行抽样检测,争取合格率 98%以上,确保农产品销售的安全性和高质量。强化认证监管,积极引导和组织企业、个人进行农产品“三品一标”认证,力求取得“绿色食品”证书,“无公害农产品基地”证书,“无公害农产品”证书等荣誉称号,扩大丰县特色农产品的知名度。

3.3 完善特色农产品物流配送体系

应采取以市场为主导,行政手段辅助,健全网络,统一平台,政策支持和规划引导等一系列的物流配送服务体系。大力建设农产品物流配送体系,整合资源,汇集产品、仓储、销售和运输于一身的物流体系。发展物流供应链,使农产品提供商、农产品销售商、农产品购买者在一条集成组织链上。整合供应链信息,使农产品更快捷地送到消费者手上。建设物流中心,将全县的物流资源进行整合,建立具有丰县特色的物流配送体系。根据丰县地形特点和农产品分布情况,科学选择物流中心,方便辐射。实施智慧物流试点工程,如徐州的飞马配送,力求将农产品更高效送至顾客手中。

3.4 多渠道培养引进电商人才

人才是农产品电商发展中最重要软设施。通过电子商务专业培训,打造各种专业人才,如:网络软件人才,涉农人才,精通数学、金融、会计的知识型人才,组成一支专业的电子商务人才队伍。与各职业院校、本科院校建立人才对接机制,利用寒暑假或者大四毕业生实习时间,提供专业老师带队指导,精准教学,促进人才流进。鼓励大学生回乡创业,政府给予政策支持,给年轻人更多创新创业的机会,给予有想法有前景的创业者更多经济上的帮助与支持,让年轻人实现自己梦想的同时也能带动家乡经济更好发展,共同打造美丽农村。

3.5 引导农产品集群化发展

结合徐州丰县资源优势和农产品产业优势,梳理主导产业链。以主导产业链为中心,通过要素集聚,在产业节点上横向成链。如徐州丰县大沙集镇农产品特色凸显,物产富饶,享有“果都”的美名,目前具有一定的知名度,以大沙集镇农产品为主导产业,首先发展最具特色的红富士和白酥梨。其次,在横向成链的形成下,发展纵向成链,扩大销售农产品品种,出售特色农业蔬菜,打造具有丰富产品种类的农产品电商之城。横向成链和纵向成链集合下,再次扩大产业集群,增加集群要素,以创新集群驱动,让徐州丰县的农产品产业化向更远发展。

3.6 加强品牌建设和追溯体系建设

品牌建设是一个长期过程,是循序渐进的,不是短暂宣传,短暂的好评能建立起来的。应充分利用丰县悠久的历史人文文化,给产品注入故事及风土人情,在注重品牌文化的精神和气质基础上培育更多更好的品牌。同时加强农产品品牌的监管,确保品牌

农产品的生产质量。丰县应依托《农业部关于加快推进农产品质量安全追溯体系建设的意见》要求,逐步建立农产品溯源信息化平台,制定溯源管理制度和技术标准,落实农产品生产经营主体的责任。

综上所述,农产品电商可以有效减少交易的中间环节,节省流通成本,达到富民增收的效果。徐州丰县应在既有农产品电商发展的基础上,完善相应电商基础服务设施,促进农产品产业集群,提高物流配送服务,培养农村电商人才,给予创新创业政策支持,吸引大学生回乡创业,发展创新,从而逐渐打造出自身独特的农产品电商品牌。

参考文献:

- [1]吴坤. 谈苏北地区农村电商的发展:以徐州为例[J]. 商业经济研究, 2018(1).
- [2]宋瑛, 杨建安. 重庆农产品电子商务发展研究[J]. 商业经济研究, 2017(2).
- [3]董倩文. 互联网+背景下我国农产品的电子商务发展模式研究[J]. 农业与技术, 2017(15).